

## 第一课 每日与主同行的必要性

破冰：夫妇牵手散步时，怎样做，双方都感觉最自在、舒服？

### 一、与主同行的必要性

为什么在《我和我家》有关家庭话题探讨中，首先谈到与主同行呢？ **(PPT, 问题)**

不知道大家有没有经历过那种有心无力的感觉，是否也曾有过那种道理我都懂、但我就是行不出来的一种无奈？我时常有这种无奈的感觉。而且，这种感觉在我蒙恩得救前似乎没有，在我虽然蒙恩得救但完全不读经、不祷告、不聚会的那段时间，也几乎没有这种感觉。但当我想要改变自己，想要学好的时候，想要学习照着圣经的教导去行的时候，这种有心无力、道理都懂但就是行不出来的无奈，在相当长的一段时间内，就成为我经历。

保罗在罗 7:22-25 也清楚地描绘了基督徒的这种无奈和痛苦：保罗说「**因为按着我里面的意思，我是喜欢 神的律；但我觉得肢体中另有个律和我心中的律交战，把我掳去，叫我附从那肢体中犯罪的律。我真是苦啊！谁能救我脱离这取死的身體呢？感谢 神，靠着我们的主耶稣基督就能脱离了。**」

当我们在谈论圣经中的家庭观时，至少有两个期望：一是期望大家能够了解、明白圣经中有关家的真理，第二个期望就是，明白了，也能够照着去行。但是，当我们明白并想要照着去行的时候，可能每一个人都会遇到我刚才所说有心无力、道理都懂但就是行不出来的无奈。甚至我们个人也会经历那种知善而不能行善的痛苦。但这种苦绝对不是神期望我们一直停留在其中，所以，我们需要用合宜的方式，来减少甚至跨越这种无奈和痛苦。而这个合宜的方式就是学习与神同行。

#### 1、这是胜过我们自己软弱的方法和途径 **(PPT)**

「你们若顺从肉体活着，必要死；若靠着圣灵治死身体的恶行，必要活着。」（罗 8:13），「我说，你们当顺着圣灵而行，就不放纵肉体的情欲了。因为情欲和圣灵相争，圣灵和情欲相争，这两个是彼此相敌，使你们不能做所愿意做的。」（加 5:16-17）。

这些经文很简单，基本一看就明白它说的是什么。但很遗憾，这些经文似乎并没有特别的魔力，让我一知道后，我马上就能顺从圣灵而行了。反而，再次让我经历重温那种知而不能行的尴尬，也让我对这个解决方案感到无奈：我正是因为体贴肉体才没有办法顺从圣灵，才经历各种各样不好的事情；怎么你给我的解决办法就是让我顺从圣灵而不顺从肉体！

保罗糊涂了吗？还是保罗，或者我们的信仰在糊弄我们呢？

都不是！保罗非常清楚的知道我们的想法，并且他自己也有同样的经历。保罗在罗 8:5-7 也说「**因为，随从肉体的人体贴肉体的事；随从圣灵的人体贴圣灵的事。体贴肉体的，就是死；体贴圣灵的，乃是生命、平安。原来体贴肉体的，就是与 神为仇；因为不服 神的律法，也是不能服**」。

想要脱离这种知善而不能行善的苦，想要胜过我们的软弱、胜过我们道理我都懂但就是行不出来的无奈，没有别的办法，就是要顺着圣灵而行，靠着圣灵治死身体的恶行。这就是保罗所说「你们当顺着圣灵而行，就不放纵肉体的情欲了。」的意思。

这目前还仅仅是一个道理，但我们需要先了解。

## 2、这是主耶稣的教导： (PPT)

「<sup>1</sup>“我是真葡萄树，我父是栽培的人。<sup>2</sup>凡属我不结果子的枝子，他就剪去；凡结果子的，他就修理干净，使枝子结果子更多。<sup>3</sup>现在你们因我讲给你们听的道，已经干净了。<sup>4</sup>你们要常在我里面，我也常在你们里面。枝子若不常在葡萄树上，自己就不能结果子；你们若不常在我里面，也是这样。<sup>5</sup>我是葡萄树，你们是枝子。常在我里面的，我也常在他里面，这人就多结果子；因为离了我，你们就不能做什么。<sup>6</sup>人若不常在我里面，就像枝子丢在外面枯干，人拾起来，扔在火里烧了。」（约 15:1-6）

❖ **本段经文的核心信息：**离了耶稣，我们就不能做什么。(PPT)

a、常在我里面才能结果子：「**圣灵的果子就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。**」（加 5:22-23），一切好的美善的性情、行为，都只有在耶稣里面，我们才能真正的做到。而这些圣灵的果子，在我们建造家庭的过程中也都是非常重要的。我们想要夫妻关系、亲子关系亲密、和谐、温馨，这些果子是必须的。

什么叫做在耶稣里？「论到你们，务要将那从**起初所听见的，常存在心里**。若将从起初所听见的存在心里，你们就必住在子里面，也必住在父里面。」（约壹 2:24），「人若说他住在主里面，就该自己**照主所行的去行**。」（约壹 2:6）。包含以上两方面。

「常在我里面」**Remain in me**，不是一会在主里面，一会不在。而是持续一直居住在耶稣里面。

b、离了耶稣我们就不能做什么；

## 二、与主同行的含义

### 1、与主同行的榜样

#### a、以诺与神同行：

「以诺活到六十五岁，生了玛土撒拉。以诺生玛土撒拉之后，与神同行三百年，并且生儿养女。以诺共活了三百六十五岁。以诺与神同行，神将他取去，他就不在世了。」（创 5:21-24）。

「以诺因着信，被接去，不至于见死，人也找不着他，因为神已经把他接去了；只是他被接去以先，已经得了神喜悦他的明证。人非有信，就不能得神的喜悦；因为到神面前来的人必须信有神，且信他赏赐那寻求他的人。」（来 11:5-6）

❖ 「同行」的含义：基本的字义：行走，步行；也有生活，举止，行动，流动的意思。

「<sup>8</sup>摩西急忙俯伏在地敬拜，<sup>9</sup>说：“主啊，我若在你眼前蒙恩，求主在我们中间**同行**。」（出 34:8-9）

❖ 以诺开始与神同行的时间：以诺生玛土撒拉之后

❖ 以诺与神同行的生活：与神同行，并且生儿养女

❖ 以诺与神同行的原因：

玛土撒拉：字义是「箭人」。玛土撒拉生拉麦，拉麦生挪亚（字义为休息，安慰），因为「“这个儿子必为我们的操作和手中的劳苦安慰我们；这操作劳苦是因为耶和華咒诅地。”」（创 5:29）。

「亚当的第七世孙以诺，也曾经预言这些人说：“看，主必同他的千万圣者降临，要审判众人，又要定所有不敬虔的人的罪，因为他们妄行各样不敬虔的事，并且说了种种刚愎的话顶撞神。”」（犹 1:14-15）

- ❖ 「信」（来 11:5）：他「信」的是什么呢？--有关刑罚、安慰的事。
- ❖ 以诺当时的社会环境：「塞特也生了一个儿子，起名叫以挪士。那时候，人才求告耶和華的名。」（创 4:26），「神的儿子们看见人的女子美貌，就随意挑选，娶来为妻。」（创 6:2），「耶和華见人在地上罪恶很大，终日所思想的尽都是恶，」（创 6:5）。
- ❖ 以诺与神同行的特征：生儿养女，信、与神同行

## b、挪亚与神同行

「惟有挪亚在耶和華眼前蒙恩。挪亚的后代记在下面。挪亚是个义人，在当时的世代是个完全人。挪亚与神同行。挪亚生了三个儿子，就是闪、含、雅弗。世界在神面前败坏，地上满了强暴。」（创 6:8-11），「神就对挪亚说：“凡有血气的人，他的尽头已经来到我面前；因为地上满了他们的强暴，我要把他们和地一并毁灭。你要用歌斐木造一只方舟，分一间一间地造，里外抹上松香。」（创 6:13-14），「我却要与你立约；你同你的妻，与儿子儿妇，都要进入方舟。凡有血肉的活物，每样两个，一公一母，你要带进方舟，好在你那里保全生命。你要拿各样食物积蓄起来，好作你和它们的食物。”挪亚就这样行。凡神所吩咐的，他都照样行了。」（创 6:18-22），「耶和華对挪亚说：“你和你的全家都要进入方舟；因为在这世代中，我见你在我面前是义人。因为再过七天，我要降雨在地上四十昼夜，把我所造的各种活物都从地上除灭。”挪亚就遵着耶和華所吩咐的行了。」（创 7:1, 4-5）

- ❖ 「义人」：righteous man。主要指向人。

「完全人」：Blameless，无可指责的。which means “maintain a proper relationship with,”<sup>1</sup>主要指向神。

- ❖ 挪亚开始与神同行的时间：经文没有明确说明具体开始的时间点
- ❖ 挪亚与神同行的生活：「义人」，「完全人」，「凡神所吩咐的，他都照样行了」
- ❖ 挪亚当时的社会环境：世界在神面前败坏，地上满了强暴
- ❖ 挪亚与神同行的特征：「完全人」，「凡神所吩咐的，他都照样行了」（如此行的原因在于「信」）

**问题：**以上我们简单察看了两位与神同行的人的故事。大家发现他们有哪些共同之处吗？ **(PPT)**

## 2、与主同行的含义 **(PPT)**

「与主同行」就是与主一起行走。这里我们需要注意：这里的两位同行者——我们和主——并不是处于相同的地位，而是一主一从。「与主同行」是一个比喻的说法，它所传达的意思就是我们需要做神所吩咐我们的。

从我们的角度来说，有一个可能更具体、可以实际操练的「与神同行」的定义，或许是：「无论做什么，都要从心里做，像是给主做的，不是给人做的，」（西 3:23）。

「与主同行」有几个最基本的特点： **(PPT)**

<sup>1</sup> Biblical Studies Press, *The NET Bible First Edition; Bible. English. NET Bible.; The NET Bible* (Biblical Studies Press, 2005).

a、同心：目标、方向、道路相同，「二人若不同心，岂能同行呢？」（摩 3:3）。「你们当以基督耶稣的心为心：他本有 神的形象，不以自己与 神同等为强夺的；」（腓 2:5-6），「5 所以基督到世上来的时候，就说： 神啊，祭物和礼物是你不愿意的；你曾给我预备了身体。6 燔祭和赎罪祭是你不喜欢的。7 那时我说： 神啊，我来了，为要照你的旨意行；」（来 10:5-7）

b、同行：「世人哪，耶和华已指示你何为善。他向你所要的是什么呢？**只要你行公义，好怜悯，存谦卑的心，与你的 神同行。**」（弥 6:8）

「<sup>5</sup> 神就是光，在他毫无黑暗。这是我们从主所听见、又报给你们的信息。<sup>6</sup> 我们若说是与 神相交，却仍在黑暗里行，就是说谎话，不行真理了。<sup>7</sup> 我们若在光明中行，如同 神在光明中，就彼此相交，他儿子耶稣的血也洗净我们一切的罪。」（约壹 1:5-7）

### 3、与主同行与主同行不是外在形式或行为，而是由内而外的改变 **(PPT)**

与主同行不是外在的形式，不是我们做了什么就是与主同行。恰恰相反，与主同行首先是内心的改变：「因为外面作犹太人的，不是真犹太人；外面肉身的割礼，也不是真割礼。惟有里面作的，才是真犹太人；真割礼也是心里的，在乎灵，不在乎仪文。」（罗 2:28-29）。「耶和华不像人看人：人是看外貌；耶和华是看内心。」（撒上 16:7），「我一耶和华是鉴察人心、试验人肺腑的，要照各人所行的和他做事的结果报应他。」（耶 17:10）。

我们在操练与主同行的时候，最大的挑战也是在于我们内心的顺服与信靠。

**(问：到这里为止，大家有什么问题或反馈吗？)**

### 三、如何每日与神同行

我们每个人的生活、工作境况都不一样，面临的挑战也不同，个人的软弱也不一样，没有办法提出一些非常具、有针对性的方案，来讲述每日如何与主同行。但有一个最基本的原则，可以用来指导我们如何践行每日与主同行。这个原则就是：「无论做什么，都要从心里做，像是给主做的，不是给人做的，」（西 3:23）。

如何运用这个原则？工作上，家庭中，夫妻关系中，教会服事……。

与神同行的挑战：

- 1、会面对试探，经历更多情欲与圣灵相争的属灵生命争战。
- 2、凭信顺服的挑战。
- 3、屡败屡战的挑战。

### 四、与主同行的挑战：罪的试探、凭信顺服的挑战、屡败屡战的挑战

### 五、与神同行的美果

「<sup>7</sup> 你们若常在我里面，我的话也常在你们里面，凡你们所愿意的，祈求，就给你们成就。<sup>8</sup> 你们多结果子，我父就因此得荣耀，你们也就是我的门徒了。<sup>9</sup> 我爱你们，正如父爱我一样；你们要常在我的爱里。<sup>10</sup> **你们若遵守我的命令，就常在我的爱里，正如我遵守了我父的命令，常在他的爱里。**」（约 15:7-10）